

# EL GORRO FRIGIO

EDICIÓN ESPECIAL PARA IBIZA, ÓRGANO DEL PARTIDO

# UNION REPUBLICANA

## Precios de suscripción

En la Isla, mes . . .	0'35 Ptas
Fuera de la Isla, año . . .	6'00 »
Número suelto. . . . .	0'10 »
Id. atrasado . . . . .	0'25 »

Progreso, Libertad, Justicia

## Correspondencia

Casino Unión Republicana de  
IBIZA

## ELECCIONES PROVINCIALES

### CANDIDATURA REPUBLICANA

Distrito de Ibiza

*D. Antonio Serra Torres, Médico*

Distrito de Palma

*D. Luis Martí, Abogado*

Distrito de Inca

*D. Fermín Quiñones, Notario*

## IBICENCOS

Siguen los cobradores de cédulas practicando embargos en los pueblos rurales.

### ¡Ibicencos á las urnas!

El día de la lucha se avecina. Todos los ibicencos que se precien de tales y no renieguen de su patria chica, deben declarar guerra sin cuartel á la candidatura forastera. Aquellos que en época no lejana, hacían alardes del *partido ibicenco*, son los mismos que hoy aceptan sin protesta la hegemonia

forastera. Aquella época feliz en que política palmesana y hasta los gobernadores civiles, rendían homenaje á los jefes del partido ibicenco don Antonio Palau y don Bartolomé Ramón, pasó para no volver jamás.

Es una vergüenza que una sociedad mercantil nos considere feudatarios suyos, y nos imponga una candidatura cuyos candidatos son muy conocidos en su casa; y más vergonzoso será aún si el pueblo ibicenco acepta sin protesta, tamaño atropello.

Desgraciadamente para nosotros nadie puede olvidar la conducta que siempre han guardado para con nosotros, los políticos mallorquines; enemigos nuestros por tradición nos han reducido á la nada absorbiendo toda la influencia oficial.

Si no hubiésemos degenerado nos miraríamos en el espejo menorquín en que sus representantes siempre se unen para defender sus propios intereses que son los de Menorca.

Tienen Instituto de 2.<sup>a</sup> enseñanza (nosotros un mal Colegio) y su progreso moral y material, bien lo quisiéramos tener.

Ibiza no debe ser fábrica de diputados de encargo; Ibiza debe elegir de entre sus ciudadanos los representantes que han de hacer prosperar al país.

Por dignidad, por vergüenza, debemos defender la candidatura ebusitana sin distinción de matices, pues resulta un sarcasmo que 30.000 habitantes no tongan sus representantes propios; ade-

más de exótica es una imposición burda de la que se debe protestar.

A votar todos: los que tengan valor suficiente para rechazar á los forasteros é ibicencos que les secunden, que voten. Los resignados que esperen algo bueno de los políticos mallorquines, que voten también. El tiempo se encargará del desengaño.

¡Viva Ibiza!

## Fuera imposiciones

Pronto llegará la hora suprema de la redención del pueblo español.

La España de Sagunto, Numancia y Dos de Mayo es hoy la de Santiago, Cavite, del tratado de París, feudo de Nozaledas, Pantojas y del Vaticano.

La política tiránica que envilece y oprime á España, se transformará en política de progreso y bienestar.

Hemos de contribuir con todas nuestras energías á derribar este pasado bochornoso de opresión, representado por monárquicos de todos matices.

Treinta años de restauración han reducido la Nación española á la nada, al más bajo nivel del mundo civilizado.

España está sometida al yugo de malos españoles y extranjeros.

En Ibiza quieren someternos al de Empresas mallorquiñas.

Quieren que votemos á hombres que ni siquiera nos conocen.

¿No hay ibicencos que puedan representarnos dignamente?

Seamos libres é independientes y no esclavos del mercantilismo de Empresas que á todo trance quieren someternos á sus caprichos.

Honrémonos y honremos á nuestros conciudadanos oponiéndonos á tales imposiciones.

Guerra á los candidatos que no sean ibicencos.

Serán tan honrados y dignos particularmente como el que más; pero es un bochorno y un insulto á Ibiza querer esclavizarnos, imponerlos á la fuerza.

Recordad las antiguas campañas en pro de las candidaturas ibicencas que hicieron los que hoy han sido débiles hasta el extremo de no tener voluntad y sí sólo la de los caciques de Mallorca.

Manden éstos en su isla, déjenos á nosotros en nuestra casa libres y árbitros de nuestros intereses.

Ninguna protección tenemos de parte de esta institución llamada Diputación provincial. Los mallorquines siempre procurarán por sus paisanos, pues á los ibicencos, casi todos ellos, nos odian cordialmente, salvo estimadas excepciones.

No tenemos apenas escuelas en el campo, el tránsito entre los pueblos es imposible por estar inservibles los caminos vecinales. Ninguna subvención se obtiene para su recomposición.

Los mallorquines son unos ogros que todo lo quieren para sí.

Votadles, pues, someteos á sus caprichos; pero no os quejéis después si nada conseguís en beneficio de esta isla: la culpa será vuestra.

¿Representarán estos diputados, si salen elegidos, este distrito? No. Solo una fracción insignificante, y nada harán en beneficio de los intereses generales.

¿Dónde están las energías de este partido cuyo órgano es *El Agricultor*?

¿Para esto os habéis organizado? Volved en vosotros, sed libres é independientes y poned como lema en vuestra bandera

IBIZA POR LOS IBICENCOS.

## ¡Adelante!

Mucho se habla de la candidatura republicana.

El nombre de nuestro candidato circula de boca en boca, lo mismo que el sacrosanto de la República.

En todas partes se ridiculiza á la monarquía y se maldice de sus gobiernos.

Además; todo el mundo protesta de la imposición de la candidatura *Salinera* amañada en Palma, y que se quiere voten todos los ibicencos.

Pero Ibiza despierta; su emancipación de los caciques, pronto será un hecho.

Males discutidos, males remediados.

Conservadores y fusionistas, todos dicen que son republicanos, pero no lo practican por miedo á los caciques.

Caciques monárquicos que han hecho más daño á la isla que un pedrisco.

¿Puede concebirse, que un hombre liberal avanzado, librepensador, afiliado á sociedades secretas, progresivas, enemigas de la intolerancia y de la reacción, patrocine y defienda candidaturas monárquicas.

¿Candidaturas amañadas por una entidad mercantil, sin contar con la voluntad de todo un pueblo?

Esto está mal hecho.

Pero el pueblo protesta. Todos los ibicencos hablan de república y son muchos, muchos los que desean votar al candidato republicano.

Estamos hartos ya de sufrir á caciques de mayor y menor cuantía.

El votar al candidato republicano, representa un paso hacia la autonomía de la isla.

Muchos buenos ibicencos creen que todos los

electores debieran votar una candidatura ibicenca, compuesta de un republicano, un fusionista y un conservador.

Esto supone un buen deseo en pro de la dignidad de la isla y por tal concepto merece aplaudirse.

Pero lo que se desprende de ello es la descomposición de los actuales bandos monárquicos.

Pronto podremos decir: ¡Libertad, Igualdad, Fraternidad! Ibiza por la República.

Ibiza, sedienta de pan, instrucción, progreso, trabajo y cultura.

Sólo podrá hallarlo en la República.

## ¡Viva la nuestra!

El domingo de Carnaval tuvimos una sorpresa gratísima.

Varios republicanos, acompañados de numerosa comitiva de lindas mascaritas con traje republicano, visitaron nuestro Casino, dándonos ánimo para proseguir en nuestra campaña, asegurándonos un próximo triunfo y haciendo votos para ver la realización pronta de los ideales que sustentamos.

Desde el momento que la mujer, hermosa mitad del género humano se pone á nuestro lado, estamos salvados y queda asegurada la causa de la República.

Podrá tardar más ó menos, pero es un hecho ya la muerte de los obstáculos que intentan detener la marcha del progreso.

A ello vamos y para lograr la emancipación de Ibiza, haremos todo cuanto nos sugiera nuestro buen deseo.

## Cañitas

La turba conservadora ha perdido la chaveta y no sabe lo que se pesca... Véase: varios furibundos del partido han lanzado á los vientos que no querían tratos ni relaciones con nosotros, pobres republicanos.

¡.....! Habrá gente insubstancial.

Como si algo les hubiésemos pedido. ¡Infelices!

Y después de todo que van á poder dar ellos.... ¡Cómo no sean rábanos y se los comieran si les tuvieran!

¡Me hacéis de reir, D. Gonzalo!

Varios electores de ideas republicanas se nos han acercado á nosotros á manifestarnos la campaña indigna que cierto fulano realiza en aras de la candidatura forastera que el partido, ó lo que sea, conservador ha tenido la *sans façon* de presentar

á la faz de Ibiza á instancias de sus amos, los funestos politicastos palmesanos.

El tal, para quien todo es material vendible, como buen amante del vellocino de oro, á fin de sobornar las voluntades inclinándolas á su favor, no se para en mientes, despotricando á más y mejor contra la candidatura republicana.

Entre otras cosas que á los electores nuestros con quienes ha topado, les ha dicho, figura una que entraña gravedad suma é indica la perversión moral á que conduce el afán de restarnos votos.

Es cierto, nosotros no podemos dispensar ciertas protecciones que él acostumbra. Nos lo vedan las altruistas ideas que sustentamos.

Amigos de lo llano, no nos pueden acomodar los altos y bajos ni aún para determinadas listas....

Bien dijo aquel que dijo que mayor desdicha para el pobre no cabe, que la de ser mandados por conservadores....

*Quosque tandem?... Veremos...*

CARA AMBA.

## Rápida

Hemos llegado á un tiempo en que los monárquicos se avergüenzan de decir que lo son, porque comprenden que es su descrédito defender lo que tanto nos ha perjudicado

Desgraciados de nosotros que tuviéramos de ser regidos por mucho tiempo por esos gobiernos que siempre nos han llevado de mal en peor. Con la monarquía vamos á un desenlace funesto; la República se impone. ¿Qué ciudadano no la desea? Solo esos vampiros que se nutren con el sudor del Pueblo, esos déspotas que sacrifican lo que hay más sagrado, la Patria, esos farsantes que han tomado la política como modo de medrar. Ya pues que ellos se ayudan para repartirse lo que el pueblo produce, unámonos para hacer que respeten nuestros derechos y defender nuestra Patria hoy tan desgraciada.

ESPIRITU.

## Elecciones

El Partido de Unión Republicana continúa sus trabajos de organización electoral.

El entusiasmo es cada vez mayor, y á ello contribuyen principalmente los elementos monárquicos, por la insensata guerra que nos han declarado.

Van á ser éstas unas magníficas y sabrosas elecciones, donde se va á demostrar una vez más la fuerza poderosa de la masa republicana.

Nuestros correligionarios de todas partes, multiplican sus energías en la preparación de la próxima lucha.

E imitando esta conducta, los republicanos de los pueblos se aprestan á sacudir el ridiculo yugo de los caciquillos rurales y de los monterillas ensoberbecidos.

Este gran movimiento, esta admirable cohesión política que existe en nuestras filas, han sido observados en el campo enemigo, y de ahí el ahinco con que se mueven los monárquicos, desde el carca furibundo con ribetes de conservador hasta el liberal á la violeta.

Ese afán que por destruirnos muestran nuestros adversarios, lejos de intimidarnos, sírvenos de acicate para centuplicar nuestro entusiasmo.

Aprieten, aprieten los tornillos los elementos reaccionarios. Ellos con sus amenazas, sus coacciones, su tráfico infame del sufragio, hacen por nuestra causa honrada y altruista más que todas las líneas del periódico y todos los discursos de nuestros propagandistas.

Venceremos, no lo duden.

## ¡Adelante correligionarios!

Sí, contra todos los monárquicos; contra los poderosos, contra los que llevados por el afán de encumbramiento, aunque les falte completamente las simpatías del pueblo, contra los serviles, los cortesanos, los que esperan mirando la teta del favor, los tímidos sin voluntad propia, sin energía para arrostrar con valor y tesón aquello que detestan en el fondo íntimo de su conciencia, faltos de convicciones plenas para manifestarse como hombres y como ciudadanos en el pleno uso de sus facultades civiles; contra los teorizantes del progreso, aunque cooperadores responsables del atraso de nuestras costumbres evolutivas; contra la pegajosa hipócrita aristocracia de levita y de chaquet; contra los vividores y los trashumantes de las ideas y de la política trasnochada; contra los que miran con desden la labor improba de los hombres de buena voluntad, aquéllos únicos representantes de la fe en el porvenir y en el resurgimiento de nuestro decaído pueblo. Contra todos lucharemos, absolutamente contra todos. No nos arredra el planteamiento de esta descomunal batalla. Cuanto más grandes son los obstáculos con que se nos quiere detener en nuestra marcha triunfal, propia de los tiempos, propia de la ley indestructible del progreso, más grande es nuestro entusiasmo, mayor es el acicate de nuestro empuje capaz de arrollarlos, porque á despecho de todos contamos con la fuerza incontrastable de la convicción y del amor en el mañana cercano del triunfo de la redención de un pueblo grande, ávido de libertad y de democracia y de república. En ello ciframos nuestra única esperanza.

Sí, contra todos; venga la lucha; en ella vivimos, la anhelamos; es nuestra más querida compañera.

¡Qué honor para los nuestros! ¡¡Contra todos, sí, contra todos!! ¡¡¡Adelante, correligionarios!!!

## A LUCHAR

El movimiento electoral en nuestro partido empieza ya á manifestarse con los entusiasmos de siempre. Los candidatos designados reciben diariamente las pruebas de la simpatía que por ellos como por todos tiene siempre el partido de Unión Republicana, modelo de fe y disciplina que vota como un solo hombre en favor de la causa que defendemos.

La elección se prepara muy nutrida para nuestros amigos que siguen con gran entusiasmo los trabajos preparatorios para la lucha.

Propalan los monárquicos y jesuitas mil calumnias é indignidades en contra de nuestros candidatas; pero tengan la seguridad de que iremos á sus mismas madrigueras y les sacaremos á la vergüenza pública por cuantos medios sean necesarios.

Republicanos, á luchar por la Unión, base de nuestra fuerza; quien sienta desmayos ó recelos, no puede ser de nuestro partido ni le queremos dentro. A luchar por los candidatos, que con ellos luchamos por la República.

Trabajando como siempre el triunfo es nuestro, y nuestros amigos siempre trabajan y luchan como buenos soldados de una bandera que ha de regenerar á España.

Que se dediquen á la difamación la chusma reaccionaria franca ó disfrazada; nosotros, adelante en busca de la regeneración del país, mirando alto y despreciando á los pequeños y miserables.

La lucha, da vida; á trabajar, pues, como siempre, y llegaremos á esa Diputación, guarida de monárquicos desde donde arruinan los intereses de la provincia, corrompen la vida de los municipios y sostienen erguidas las figuras repugnantes del cacique tradicional.

Víctima de rápida dolencia, falleció la semana pasada la respetable señora D.<sup>a</sup> Margarita Boned viuda de Juan, madre de nuestros queridos correligionarios D. Antonio y D. Juan, á los cuales damos por tal motivo, nuestro más sentido pésame.

Al entierro concurridísimo, acudieron gran número de amigos, en prueba de las simpatías de que gozan los hijos de la finada.

PALMA.—Imprenta Sitjar y C.<sup>a</sup>—Brossa, 36.

EL GORRO FRIGIO

Sr. D. ....